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humor si satiră. 

Apare la prirna fiăcărei luni în Sibi iu. 
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Epistola gratulătore a archiepiscopului şi metropoli-
tului gr. or. Dr. Miron Românul, adresată episcopului 
gr. cat. Sza"bó Jânos dela Gherla, cu ocasiunea deco

rării acestuia-
F r a t e în T i sza ! 

Treimea Dumnedeului lui Arpad : Tisza-Tatăl, Trefort-
Fiul şi Szapâry - Duchul - Sfânt te-a învrenicit d'o mare 
distincţiune. Meritele tale pentru biserică şi naţiune şi-au 
aflat recunoştinţa blidului de linte. în fólele teù zac ascunşi 
cel puţin trei Papi infalibili, şi viclenia şarpelui cuventătoriu 
dela Jassi nu te-a putut seduce, ca sé mănânci din pomul 
dacoromanismului. Mântuirea ta în raiul deficitelor e asigurată, 
îngerii în Ceriuri jocă ciardaş de bucurie, iar colegii tèi, lip

siţi de conştiinţa exemplelor tale, creapă de necaz ! 
Ştiu că, afară de Trefort şi potè Mihalka, nu ţi-a mai 

gratulat nime. Dér cum se'ţi gratulez eft ? Ce se'ţi poftesc 
de marea di a decoraţiunei tale? Se'ţi poftesc mereu aceea, 
ce cu ocasiunea altor însemnate dile ţi-am poftit, şi tot nu 
sa'întemplat ? 
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Ţi-am poftit mereu sănătate, şi tota lumea afirmă, că 
tu esti o boia a naţiunei române ! 

Ţi-am poftit suirea cât mai curendă pe scaonul metro-
poliei din Blaj, şi tu te afli încă tot în Gherla, un loc, de 
care pană pot, toţi hoţii şi tâlharii se feresc ! 

De aceea frate în Tisza ! De astă dată 'ţi voiu pofti 
' lucruri"- de acelea, cari parte se pot întempla, parte'ţi vor 

potea fi de mare folos. Aşader, la strălucita di a decorării 
tale, 'ţi poftesc : . 

De se va întempla că se ardi, se te ferescă* Dumnedeu, 
ca se nu ardi într'un teatru saù in circul lui Krembser! 

De'ţi vei frânge grumadii, pădescă-te Dumnedeu, ca trenul 
se nu se restórne cu tine ! 

Ţt-aşi pofti, ca se te fefescă Dumnedeu de hoţi şi de 
tâlhari, dér tu te ăfli-n Gherla, unde colegii nu se atacă 
unul pe altul ! 

întemplându-se, ca în urma meritelor tale pentru biserică 
şi naţiune se te înnalţi cătră ceriuri, funea recerută se nu'ţi 
lipsescă, dér ferésca-te Dumnedeu de înnălţarea cătră ceriuri 
prin puterea dinamitului ! 

Pădescă-te Dumnedeu de zălogire pentru pretensiuni - de 
paternitate şi de transferarea mobilelor tale! 

îngerul Domnului se te pădescă d-e lepra carbonarilor 
din Jassi şi de chólera pasiviştilor din Transilvania şi dèca 
s'ar întempla ca se crepi, dea Dumnedeu, ca se nu explodezi 
într'o baie de cărbuni ! . - ' -

Dumnedeù te apère de pechiul, ce me urmăreşte pe mine 
în amor, şi în vietata se n'ai lipsă de leagăn! 

Dumuedeu se'ţi ţînă turma, din al cărei lapte trăieşti 
şi chiagul circularelor tale electorali fie scutit de vermele mu-, 
cedelii lui Grădiştean! 
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în totul tótelor, Dumnedeu se ne ţînă pe Tata-Tisza, ca 
neci se nu mişte! 

Tote acestea poftinduţile, sum sigur de reciprocitatea 
gratulărilor tale, în caşul, când şi inima mea va bate mai 
liniştită la umbra unei decoraţiuni pentru merite. 

Al teu încercularizat confrate 
M i r o n . 

Comedia div ina. 
Epopea contemporana de Dr. Zeno. 

Căldura ast procletă, cu multă etichetă, 
Venită dintre sfere, ca o damă cochetă, 
Şi prinde a face curte la omenii lenioşi 
Cari — în limba de adi — se die a fi mintoşi, 
Şi mi ţi-i drăgostesce şi mi-i pupă mereu 
Pană ce mi-i conduce în sinul lui Morfeù 
Saù in birt .la ovreii. 

Şi mare e căldura, e mare fierbinţela, 
De acea nu e mirare că prinde ameţela 
Pre omenii cu geniu (cari mereù se confundă 
în tesaurul public, in a banilor undă) 

Când de urmă lea dat 
Ca la Pausz din Bănat. 

Dar ferbinţela mare, căldura teribilă 
Cădu de o ţîr de vreme fără niţică milă! 
Cât e diua de mare nu cutez a ieşi 
Nici pană la vălcică spre a mè rècori ; 
Şi nu poţi frate scrie, căci seceta fierbinte 
Uscă tinta pe penă, dă năvală pre minte! 
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Avem noroc ca séra ne dă pucin asii 
Şi cocóna Strix bubo, coconul veşportil, 
Ne insoţesc la plimbare, concerte şi vènat 
Câ-n Wiener Neuer-Stadt. 

Şi se-mi credeţi buni ómeni, de am fi în Siberia 
La mulţi, acuma véra, le-ngeţâ omenia 

-Şi simţiul de onore ; Aci căldura mare 
Le topi şi dissòlve, le nimici mai tare ! 

Pre cum ve spun, căldura e causa la multe 
Lucruri din seclul nostru: la certe si insulte, 
La renegări, vîndare . . facu-mi cruce mereu 
Acum tac . . in 5 óre me disput cu Morfeù. 
Pân n'adormisem bine — încep a mè gândi 
La căldura ast mare ; dómne, ce potè fi ? 
Şi-n căldura cea mare incep a me roga : 
Dómne, prea indurate, ascultă ruga mea; 
Vedi că, căldura mare, pre multe coconite 
Române şi streine, de cele mai de viţă 
Mi le-a sucit la gură, de dinţi le-a curăţit 
Şi cu per argintiu pre mulţe-a dăruit. 

Vedi, indurate dómne, că marea ferbintelă 
A adus in junimea de adi aşa o fală 
Aşa un lux şi pradă, aşa o fudulie 
încât se chiar geneză un om de omenie 
A sta cu ei in vorbă ; vedi că moşnegi şi babe, 
Aprinşi adi de căldură, se trag pe patru labe 
Dela unul la altul, curtiseză uşor, 
Ci ei la a lor căldură i-i dîc sanctiim hamor; 
Vedj, dómne al bunătăţei, că caféua nu trece 
Că tota lumea astădi bea numai apă rece, 
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Velli că ciaiul şi Jhea şi puntili şi rostopcin 
Privite-sù ca otrăvuri, aşa vinars şi vin 
De cel dela Tokay, dela Bordo, de aci 
Ba nici cel mai popesc: sciţi lacrima Christi 
N'o mai bea nime aqli ; Crişmari şi arendaşi 
Ajuns'ău cerşitori, dómne ! dór' Tu nu laşi 
Ca fii tei cei buni s'ajungă astă sórte! 
Te rog demanda vremei piano sé se pòrte, 

Mai moderat, mai dulce ; prin călduţele radè 
A prea sântului phoebus, care ne luminézà 
Tramite din vènt ceva, desaga lui Eoi 
Desért'o milostive, ca glava popilor 
Seafi ca punga mea adi, dă-ne pucină bore 
Că de nu toţi perim de cald şi de lungóre ! 

Dar ruga-mi umilită ce, o am intonat, 
întocmai ca p'o broscă m'a metamorfosat, 
M'a prefăcut adecă din om greşit şi reu 
în popă capuciner şi-n rabiner ovreii ; 
Aveam diplomă scrisă de mâni fără pècat 
Şi subscrisă de Moise şi Loyola Ignat ; 
Aveam cărţi de solie, portam in bozunariu 
Un decretum, prin care primus misionariu 
Eram esmis in lumea, de carea numai mie 
Mi-e dată a face amplă Geografie 
Seau, cum-i mai die unii — Divina Comedie. 

Lumea, ce voiu descrie, se divide-n trei părţi, 
Şi deci opul acesta va avea ér trei cărţi, 
Ci cărţile acelea le scriu fară tipariu 
Căci nu le voiu lăţirea, le las cu inventariti 



190 

La toţi „Calicii" lumei, ca se le studieze, 
Şi înşişi de acolo sé se mai lumineze, 
Primesce dar „Calice" al dreptăţei procater, 
Primesce tomul prim, ce l'am scris dintr'un crater 
A vulcanului Hecla din insula Islanda 
Când fui la comasare-i cu fratele Di-man-da. 

Tomul I Paradisul, adecă Baiul. 
Spre apus de orisontul, ce stă cu noi vis a vis 
Şi îndreptat spre medul dilei, e un teribil abiSj, 
•Care nu se potè trece cu trăsuri, locomotive, 
Nici cu sănii uşorele, nici cu vite fugitive, 
Nici călare, nici pe jos, nici în trăsuri englezeşti 
Ci numai condus de ângeri, ce vin din sfere ceresci 
Pentru de a te conduce — vei trece acel abis 
Precumti-lu trecui şi eu, mai nainte-n al meu vis, 

Ai trecut abisul mare, dai de o ţeră fără margini, 
Fără stânci periculóse, vulcanii nici in imagini, 
Nu-i au nime, ér de ghiaciă, de nea rece şi de vènt 
Sperez că te vei convinge, nu-i audi mic cuvènt! 

Téra ceea, drept ve spun, eu nu o am mèsurat, 
Căci, precum dice St. Peter, margini ei nu-i s'a dat, 
Ea este un lat nonsens mai ca ţera ungurescă 
Şi in ea-i o armonia chiar ca-n téra romanésca. 
Respândiţi în tote părţi — ca honvedi unguresci 
Se-ntind munţii cestei teri cu crestele lor fireşci, 
Ci nu-sù de mărgăritare diamante ori granit, 
Nici din aur ori aramă, nu sunt din fier ruginit, 
Nici 'şti de păment, argilă, var, cărbuni, năsip ori humă, 
Ci-sù din pânea cea mai albă, din colaci albi ca de spumă 
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Apoi mândrele covòre, care stau pururea verdi .. 

îuvălescu aceste dealuri cu dâlmele de scoverdi. 
Munţii cestei teri frumóse sunt plantaţi £u- pomi frumoşi 
Cu pruni, pierseci, meri şi peri^ portocali şi nucuroşi, 
Care de care mai mare, mai plin de fructe frumóse, 
Fiecare-ţi oferesce umbră desă recorosă. 

Paserile cântă tòte, nóptea, diua, iérna, véra. 
Şi sburând din créngà-n crengă desfâteză tòta ţera! 
Şi ele tòte sbor fripte şi rumenite frumos 
Şi ori în care minuta demandândule cad jos. 
Şi le mânci fără de taxă şi făr de a se 'mpucina 
Căci, când vre una dispare, apar dece-n loc de ea. 

Trupinele ăstor arbori sunt cilindrice mai tòte 
Şi provedute cu şrofe, pe cari dèca le vei scote 
Vei vede dând p'alor urmă un fluid recoritoriu 
Albori roşu, rece, cald, acru, dulce — uneori 
Chiar din tòte de dată, bun la gust mirositor, 
Care, cu cât laşi se curgă, curge mai cu mare spor. 

Te puni jos la umbra desă -— de loc ţi s'a oferit 
La cap perini de metasă şi gazete de cetit, 
Care chiar din Buda-Pesta se duc de 5 ori pe di, 
Politica şi sciinţa in cea ţeră a lăţî. 

Şi câmpiile întinse, tòte verdi -şi numai flori 
Intr'atâta te desfată cât, nici vrènd nu poţi se mori. 
Acolo roseta, macul, trandafiri şi busuioc 
Crescute sii tufe mai mari de cum e falnicul soc : 
Apoi, căte. plante tòte! Eu botanica n'o schi 
Şi nu vi le, pot descrie, fără védui pre Lineii 
Cum că le chiar classifica. El mi-a spus că ne va scrie 
O botanică completă,, numai cât tipografie 
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Nu-i acolo decât una numită „ Magyar nyomda" 
Şi la lucrări naturale nu voesc a i-o da, 
Căci menită-i pentru cronici şi istorii şi reviste, 
Şi cambii, poliţe, timbre, şi bancnote, — pentru liste 
Preste Românii din lume cari când-va Unguri aù fost, 
Căci acolo nu-i pomelnic, ér Arpad nu-i sci de rost. 

Printre plantele din ţerini vedi multe moime nemţesci 
Care de care mai sodă, vedi şi papagali frânceşci 
tnvértindu-se tot rota şi jocând de bucurie 
Că ajunser' în linisce în frumósa 'mperăţie. — 

Printre munţi şi deluréle printre şesnri şi podee 
Se scurg isvórele limpedi, care se te pleci te imbie, 
Se te pleci, se bei din ele şi se mi te recorosci 
Seatì se te arunci în ele, se te scaldi, dèca voesci. 

Inse riurile limpedi şi isvórele de munte 
Nu-sù din apă ca a nòstra, ci din fluidităţi scumpe : 
Vin, vinars, rosol şi bere, rostopcin, opium, rum 
Când mi le revoc în minte, par că le vèd şi acum, 
Şi apoi nu-i preste ele nice pic de arendaş 
Cum este pe cesta lume câte un Jan chel nevoiaş. 

Şi în undele curate vedi păstrăvi pistriţi şi mrene 
Şi mulţi peşci fripţi cum e dată, invértindu-se a lene 
Numai cât nu-ţi die : hai, du-mè, şi me mancă de voesci, 
Şi, nesolvind vr'o arendă, poţi pescui cât trăesci. 

Şi printre desele riuri, care peşcii fripţi-i mână 
Se află şi lăcurele de lapte şi de smântână. 
Untul se alege singur şi forme(|ă mândre table 
Şi din el resar plăcinte şi pancove mândre, albe. 



193 

Er ţermurii cestor rturi şi acestor lăcurele 
Sùnt unii din mămăligă, alţii din faguri de miere. 
Şi de o parte şi de alta p'ângă locuri şi vaicele 
Sunt o mulţime de arbori, puşi în rènduri frumoşele, 
Şi din crengile de arbori vedi atèrnate frumos 
Şunci legate de olaltă, slănină, salamă-n jos, 
Şi dèca ve-i scutura crengile acestor arbori 
Vei primi ca recompensă pancove şi aluaturi, 
Care de care mai fine, care de care mai bune .... 
Cum asemenea nu sùnt, nici n'or fost în astă lume. 

Apoi sate şi oraşe şi cetăţi mândre, castele 
Lucesc tóte-n diamante, ai jora că 'sii nesce stele. 
Casele-sù de diamante, de rubini, mărgăritare 
Acoperite cu sticlă cristalină; fiecare 
E obdusă pre din lăuntru cu catifea şi metasă 
Ér pre jos e pardosită cu ambră de cea alesă. 
Padimentul de pe strade e de monete mérunte 
Şi trotoariul din margini e de cedru de pe munte. 

Éta un oraş anume ce soiu de stabiliminte 
Ave, când fuseiù p'acolo, după cât mai ţin în minte: 
Pe cele 3000 de strade largi, drepte, podite fin, 
Chiar ca cele din Abrud, şi udate des cu vin, 
Nu vedeai decât tot omeni, carii insé locuiau 
In castele frumuşele, ce p'ângă drum se 'ntindeaù. 
Chiar în front, în térgul mare, un splendid templu şi sânt 
Se 'nalţă cu turnui falnic pănă-n ceriù preste păment. 
Şi templul acel teribil avea uşi vre-o dece mii 
Şi altare, şi icone, şi candele mii de mii. 

Acolo 'şi avea altariul infalibil Sanctus papa 
Şi Calvin, Luther, Confùciu, Zoroaster şi Loyolla 
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Şi Augustin, Amien, Dosideù şi Mahomed 
Şi Aaron cu cornu-n frunte, căruia dieu nu me 'ncred, 
Şi mai sciu-i eù pre nume! Şi toţi pe scala tenorum 
Intonau un sanct Tedeum! 

Tot in târgul acel mare este mândra farmacie 
Unde afli ruminele, albe, roşii şi lucie, 
"Şi acolo-i plin de lume, farmacistu-i prietinos, 
Apoi, publicul ce întră, e tot de sexul frumos. 
Şi pre tòte Ie albesce, le roşesce şi le gata, 
Şi — pre care n'are dinţi — numa-n casa cea alaltă 
O spedeză, şi acolo un dentist ş'un opticus 
Le chitesc intr'o clipită pentru cât' un ţfichi-puss! 
Şi frizeriul cu a lui martă le servesce prea voios. 
Acestor feliu de fiinţe, stimatului sees frijmos : 
Şi dentist, şi farmacist, şi friser, modist, optic 
Pentru ale lor servicii nu pretind, nu chiar nimic 

Decât câte un ţfichi puss 
După canonicum jus. 

Apoi boite cu metăsuri, prăvălii cu catifele 
Chioşcuri cu anele fine şi tot soiul de juvele 
Ce stau pururea deschise oferesc la fie cine 
Ce pofta ânimei cere, gol nu cred sé iesă nime ; 
Şi de preciuri nu te 'ntrébà, în contau nu te mai scrie 
Nici că aii ei protocóle. Acolo, precum se şcie 
Taxă pentru nici un lucru nu-i iertat se iée nime, 
De acolo a venit Ricala: „Nici ca-n raiti nu e mai bine !" 

Nu departe de acolo e o cafenea pompòsa, 

Jurarea-i, déc'ai vedé-o, că din Dobriţîn e scosă. 
Acolo se vedi un public la cărţi, cugle, biliard, 
La diuare, la ingheţături pentru cari ard 
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Şi acolo de amor. — La o mesă rotunjoră 
Era regele St. Istvân, fumând gros din o sugară. 
El portă o pălăria csardaşe din Dobriţin 
Şi atila şinoratâ de vişon de. cel mai fin 
Şi nădragi cu şinori roşii şi cisme de lac rusesc 
Cu pinteni zurăitori. în mână biciu tătăresc 
Porta şi disputa foc cu Atila şi Zoltan, 
Când de odată se ivesce din Seraievo un Jidan : 
1st gefâllig meine Herren, gute serbische Melonne 
Şi pepeni recoritori, ce vi i-a trămis anume 
Ministrul din Pute-a-Peste ; mai poftiţi un instrument 
De cari ştiu că nu erau când eraţi voi pre păment; 
Toţi strigau c'o glăsuire : instrumentul se-lu vedem ! 
Atunci Jidanul li-aretă o sapă mare de — lemn 
Şi le dice: Adi tot natul ce-i în ţera ungurescă 
A devenit — Gott sei Lob — la astă cinste domnescă. 

Din colo la altă mésa eraù câţiva domni nu mici 
Deak, Kossuth, Bòhm, Szarvadi, Batyân, Vesselény, Risztici 
Şi un Vas vari, anume eroul din Fântânele 
Şi mai vre-o câteva sute, obli ca nesce nuiele, 
Ei vorbiau din Deta ţerei, spuneau că periclul mare 
Ce sta faciă cu-alor ţeră, nu are asemânare, 
Căci şi dup' atâtea vécuri tot mai trăesc naţiuni : 
Nemţi, Francesi, Pruşi, Ruşi, Sèrbi, Schwabi, Jidani şi Rumuni 
Apoi Talieni şi Turci şi Spanioli şi Croaţi, 
Cari de cari mai mari în gură, cari de cari mai blestămaţi ! 
Şi nu'şi pot închipuire cum de nu i-aii ungurit 
înţeleptul Ministerul prin legea ce aii croit 
Şi cu ajutoriul splendit, ce i-la prestat Metzan, 
Gali & Vegsò şi Szaboul şi Mitro-potlogul Roman, 
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Şi de nécasul cel mare, în voce sonoră fină 
Strigă toţi: „teremtette" ! Şi râcz ùrmós şi slănină 
Se pun frate-a consuma, pană Cserey s'a dus 
Şi, de necăjit că-su toţi beţi, în cronica lui i-a pus. 

La o mesă rotunjoră mai erau cinci pintenaţi t 
Ruginiţi pe din lăuntru, din afară nespălaţi, 

• f ..Şi bènd seprd pâlinkât, rumegând la paprikas 

Sucind ale lor musteţe povestiau de kârpotlâs. 
Chiar uitase'm a ve spune că firma a celui local 
E Magyar-pincze-egylet — sepro pâlinka raktâr. 

Vis a vis cu ăst palat jace castelul marmura 
Şi portă inscripţiunea: „Nos vivamus sine cura," 

' întru-n lontra, dómne sânte ! Şi ved metamorfozaţi 
Infalibilii din lume, omenii cei nestricaţi : 
Dominicani, Jesuiţi, Ortodocşi şi Franciscani, 
Catolici şi Capucineri şi Ţvikeri şi Luterani 
Unitari, Dervişi, Sichastrii, Mozaici şi Lipovani 
Şi — dracu-i mai sci pre nume fostaù chiar fi Ariani 
Şi alţi cucernici alesi din ciclul cu crucea-n sin, 
Care de care mai zdraven, cu nasul roşu de pelin, 
Unii rasi pe cap şi barbă, alţii cu per prea frumos 
Slobodit in vucle deze preste umeri ; (ce folos 
Deca aţă la opinci nu vrea sè facă din el?) 
Alţii cu barbe ca ţapii, creţe ca lâna pe miel 
Şi staù de vorbiau in pilde, tâlcuiau apocalipsul 
Şi, de osteneala mare, când şi când şi udafi pliscul 
Cu râcz urmòs, cu tokajér, cu sancta lacrima criti, 
Şi gemènd ca neşce bivoli pufăiau câte-un vidisti? 
Apoi cu nicotina 'şi afumau frumos gura, 
Vedeţi dar ce va sè clica: Iile vivat sine cura! 
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Mulţi din ei aveaù medaile de crumpeni, şi crastaveţi 
Căci ajutară avam limba noilor vrăbeţi 
Carea-n cea alaltă lume se vorbesce, precum die 
Per tak, tarak, az, gaz, raz, tek-terek-berek şi nyik 
Şi e limbă diplomată, limbuţă priveligeată 
întocma cum e la noi şi în lumea cea alaltă, 

La acest sinod potinte, la străina arătare, 
Mai asceptau cu dorire pe un Szabo órecare 
Şi de Metzan et Miron era desă intrebare 
Ca se-i mai capaciteze, se le deslege un nod: 
Cum ar potè face „moime" din netrebnicul norod?! 

Cetăţui şi oraşele in raiul cel minunat 
Sunt o mulţime prea mare, eù d'un catalog am dat 
în care sunt însemnate ; etă deci deca voiţi 
Poteţi prea cu mare sporiu din el se ve procopsiţi : 
Buda-Pesta, Esztergom, Kun Szt. Miklos, Becskerek 
Kecskemet, Debreczen, Zsombor, NyiregyMza, Ujvidek 

Temesvâr, Arad şi Deés. Kolozsvâr şi Udvarhely 
Nagy Enyed şi Vajda Hunyad, Csikszereda, Vâsârhely. 
Firma cestei teri frumóse — martor mi e Pesti lap 
Stă şi remane pe veci un magyar-csârdâs-kalap 
Cu petele lungi şi late, suflate mereu de vânt, 
Cu o penă de condor, pănă-n ceriu dela pâment, 
Aninată de un pinten. Acesta ce l'am descris 
A fost, cu adeverat, visatul meù paradis. 

Tomul II. Purgatoriul. 
De căldura cea grozavă, ce o aveam dormind pre spate 
Nu sciu cum m'am inturnat se dorm pucînel p'o parte 
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Şi in dată m'am tredit într'o altă 'mperăţie 
înse, vai! contrast teribil între ea şi cea dintâie; 
Domne, cât vedeam şu ochii, erau numai munţi şi dealuri 
Coperiţi cu mărăcine, cu spiniş şi cu păduri 
Gigantici, nestrebătute fără plaiuri şi colnice, 
Chiar nici Istmul de Panama nu-i, cum védui eă aice. 

Stâncile sterile, seci, se nălţau pana la nori 
Şi în sinul lor scurmau nimernicii moritori 
Chiar aşa ca şi ariciul ori cloţanul ori sobolul, 
Şi de ce? S'astupe o gură şi se- şi acopere golul. 

Şi credeţi c'o poteaù face, credeţi că'şi ajungeau scopul? 
Nici decât, căci deca gura, cu greu o au astupat, 
Atunci golătatea scote pliscul din al ei palat ; 
Ér decumva golătatea cutare şi-a acoperit 
Atunci gura, seca gură, protesteză negreşit, 
Er folele-n desperare se bocesce neîncetat: 
„Ce trăsnet, dora tu gură numai nu te-ai spânzurat?! 

Dèca printre munţi şi dealuri sé 'ntindea câte-o cămpie 
Era plină de mocirlă şi în ea bestie viie: 
Şerpi, şopârle, crocodili, brosce şi dihănii multe 
Care de cari mai greţosă, ce săltau pe întrecute 
După pradă, după hrană şi in mod spăimântătoriu 
Se repediau câte odată după bieţii muritori, 
Şi prin desele tufişuri nu vedeai decât o groză: 
Lupi, lei, urşi, pantere, tigrii, hiena, carea mirosă 
Chiar şi în mormént pre omul ce-i silit a vieţui 
în acesta-nperăţie, in locul de a pătimi. 

Şi repedîle păraie, şi riurile afunde 
Duceau valuri de mocirlă, duceau o turbure undă 
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Şi de apă turburată, amară, şi cam acrie 
Carea semăna prea mult cu mustul numit de vie 
Ce-lu cumpărăm noi aicea dela spurcaţii Jidani 
Ba, de o tir de vreme-n ceke, şi dela popi sibiani, 
Şi apa mai sus descrisă servesce de beutură 
Celor ce-sù in purgatoriu; platesce-se se ai gură? 

Nu vedeai o casă bună, nu vedeai un sat compact, 
Nu vedeai strade pavate, ca-n Abrud, nu nici un act 
Care se-ţi revóce-n minte vr'o umbră de îndestulire 
Ci ori unde, la tot pasul, vedeai numai suferire. 
Fericirea nesciută era în cesta ţerâ 
De acea vedeai feţe numai ca turta de céra. 
Şi scoteau din stânca mută un metal cam gălburia 
Şi unul alb, altul negru, şi altul roş rujiniù 
Şi apoi, pe întrecute, pentru el rezboiù portati 
De şi nime nu mânâncă metalul care-lù scoteau 
Ba nice la 'mbrăcăminte nu cred cum că-lu foloseau. 
Unii scormoniau pământul şi din el nutreţ scotiau, 
Alţii, nepotènd mai mult, tot oftau şi se plângeau 
Şi la tèmpuri mai usóre mintea şi-o învârteau. 

Aci vedui p'un Strevoiu legat cam ţepăn de mâni, 
Căci nu potu face pace între Unguri şi Români; j 
Aci era un Koos Ferencz, un Réthy şi un Lieber 
Un Tisza, Trefort, un Szabo şi Mironul cavaler \ 
Bătuţi mai în tota diua cu alunul preste spate, 
Căci n'au lăţit bunul gust alui Kossuth de departe 
La nimernicii neunguri ce-sù iu terra hungarorum 

Deci -sii pedepsiţi se stee pururea în purgatorum. 

Mai era o cetă mare de Jidani hi di, perciunaţi, 
Ceia, cari din România fură preste graniti daţi; 
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Ei erau ţinuţi acilea până când vor inventa 
O medicină sigură cu care-ar învenina 
Pe proscii cei de Români — ei 'sù tramisi ca Sinnbild 

De patriarcul Rottschild. 

Mai erau mulţi chinuiţi in cest loc de curăţire, 
Cari inse trăgeau sperare de-o eternă fericire; 
Ei jocafi ferbel pe nuci şi unul avènd vier Aas 
S'a încumetat se dică: Ich als erster, nur vor pass! 

Mai mult nu potui vedea, căci că, când visam mai bine 
Mi veni o bestie prostă — (nu scia dèca se cuvine 
Se ve spun că un purece somnul mi l'a conturbat) 
Şi fui silit a me-ntórce, apoi mi s'a aretat: 

Infernul adecă Jadul (nu cel de lângă Bistriţă) 
O pustietate secă fără şesuri fără lunci 
Fără riuri, fără lacuri cu ape de a nostre, dulci. 
Era "tot un deal şi-o vale, printre munţi de piètra secă 
Şi totul, ce vede omul, era arină seracă 
De ori ce vegetaţiune. Aci sóre nu resare 
Ci-ntunerec e şi ceţă şi totuşi căldură mare. 

Munţii toţi şi dealuri tote, fumegau, aruncau pară 
Eră bălţile de smolă fierbând aruncau afară 
Stropituri ferbinţi ca focul, puturóse prea urît 
Şi clocoteau cu turbare, par c'aci s'a pomenit 
Urgia cea infernală adunată la un loc 
Se facă reproductiune cu teribilul ei foc! 

Nu vedeai un sat, o casă, un oraş, o cetăţuie 
Nu un fir de ierbă verde, nu o mică plantă viie, 
Nu arbor, nu un spin măcar se-ţi ofere umbră deasă, 
Nu pasere cantatóre, nu un vierme de metasă. 
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Numai stance grunzuróse, cu năsip aspru fierbinte, 
Numai şerpi şi crocodili, şi balaurul potinte 
Domina acesta térà. Vai, mi-am dis atunci, dar, dómne 
Cine silit e aicea se trăescă dintre omeni? 

Atuncea spre resărit ceţa pucin se ridică 
Şi, lângă flacăra mare, unui foc — vai cad de frică 
Şi tremur, mi pierd simţirea, când cuget ce am ve<Jut: 
Védut'am, oh dómne sânte, un ce, ce n'aş fi credut; 
Trei moşnegi albiţi de dile, puşi erau pre un rog mare, 
Unul, pare-mi că avea nesce desagi în spinare ; 
Erau Maior, Micul, Şîncai, ce s'aù luptat, ca Românii 
Se fie, de nu mai mult, bare-m egali cu păgânii. \ 

Dar etă pe alt rog mare un Fabian, un Bărnuţ j 
Un Horea, Cloşca, Crişanul, Jancul şi Butean desculţ / 
Şi desbrăcaţi păn la piele, şi bătuţi cu bicii de foc / 
De un demon óre care ce hodorogea tik —• tok. 

Nu departe de acolea Maiorescu şi Mureşan 
Şi Aaron, şi Popovici, şi Muntean şi Marian 
Toţi răbdând aspre torture, toţi bătuţi fără cruţare 
De un demon pintenat ce striga fără-ncetare : j 
Bariţ şi Roman se vină, Demsuşanul şi Negruţ j 
Moldovan, Cipariu, Silaşi şi Calicul cel desculţ • 
Şi toţi rebelii din lume se vin'aci la moment, 
Se-i înveţ ce va se dică diabolicul jurăment. 

Şi de acesta vedere atâta m'am spăimentat 
Cât, sărind drept în picióre, pare-mi că m'am desceptat 
Şi privind prin geam afară vedui că ploua frumos ; 
Ce pécate — io-sù flămând, adio lectore voios ! 



Urzică Scandalografescu. 

M o t t o : Fer ic i ţ i ceice flămândesc pen t ru-că n 'ai i ce mânca , că 
aceia n ' au l ipsă de Car l sbad! 

Nu mulţi sunt chiemaţi a sorbi în lumea acesta a 
plângerilor vale spuma sau caimacul din paharul existinţei ; 
cei mai mulţi sunt afurisiţi a înghiţi drojdile amari dela fundul 
acelui pahar. Cei mai mulţi se scaldă-n sudórea feţei lor ; 
puţini spală faţa lui Cròsus pe la băi ! 

Cu tote estea, absolut fericit nu-i nirne, precum neci 
absolut nefericit. Toţi trăim între antipolii : Plăcere şi durere ! 
C'un chiot de dureri întrăm în acéstà lume, cu altul o părăsim, 
şi-n fine tota vièta nostra nu plăteşte durerea unui catar de 
stomach ! 

Estea sunt ideile conducètóre, de cari Şaguna, după 10 
ani dela morte, audând cuvântarea lui Popea dela parastasul din 
Reşinari, s'a întors în gropă şi căuta după biciul, cu care 
Christos odinioră a scos pe precupeţi din biserică! 

Dér ho Scandalografescule ! Nu-i aici locul, d'a dovedi, 
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că tote sunt deşertăciune, numai prostia şi Piţîgoii sunt veciniei! 
Cugetă că eşti la băile din Carlsbad ! 

Da, aşa-i! Sum la băile din Carlsbad, unde lumea nu 
se'mbată cu apă rece, ci cu apă caldă, şi ómenii béu ca nebunii ! 
Şi ce e mai semnificativ, ómenii béù apa de Carlsbad pe nemân
cate, şi le place, precând ţiganul, ca şi secuiul, şi-au părăsit 
patria pentru-că n'avéù după ce bea apa! 

Apa de Carlsbad e cea mai constituţională din lume. 
Celce are voie d'a trăi, şi asta o aii toţi ómenii, chiar şi 
canonicii, acela, când simte o conturbare în constituţia sa, 
cunoscută sub numirea stomach, plecă la băile de Carlsbad şi 
întreprinde o revizuire de constituţiune. Tòta lumea atacată 
de dispapsie, cardialghie, hypertrophic, sau cum se mai chiama 
toţi acei nihilişti distructori ai constituţiunei stomachale, aleargă 
la Carlsbad şi se'ntorc cătră casă cu constituţiunea restaurată. 

Colosala frecuenţă, de care se bucură, băile de Carlsbad 
creste din an în an în măsura progresului omenimei în civili-
saţiune. Se potè afirma, că civilisaţiunea e cel mai mare inimic 
al stomachului. Dér ce caută atunci Jidanii din Polonia şi 
Maghiarii în Carlsbad? 

Decând Maghiarii ati apucat slănina'n stânga şi cuţitul 
în drépta s'aù ciumurluit amar, şi de aceea de câţiva ani 
încoce, ca se'şi aline cârceii de stomach, aleargă cu ghiutura 
la Carlsbad. Am védut Maghiari aici, cari singur lui Szapâry 
aù d'ai multami că şi-au stricat stomachul, pentru-că altcum, 
când ar fi avizaţi la blidul propriu, ar trăi după dieta ţiganului 
înghiţind de şepte ori gol ş'o dată fară pită. Am vedut şi de 
aceia, pe cari Pauler, în alte teri, nu i-ar lăsa se umble liberi. 
Dér ce se faci? ÎH Ungaria neci hoţii cei mici, dèca fură 
pentru salvarea ideii de stat maghiar, nu se mai spendură, ci 
din contra se hrănesc pe spesele ómenilor oneşti! 
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Un mare viitoriù stă băilor de Carlsbad înnainte dela 
toastul lui Grădiştean ìncóce. Toastul lui Grădiştean a făcut 
asupra Maghiarilor asemenea efect, ca şi o rachetă, ce ples
neşte dinnaintea nasului unui iepure. Fraţii Maghiari audînd 
de toastul lui Grădiştean, deloc au cerut alte izmene, şi numai 
după-ce au aflat, că marele orator a fost beat, apoi şi-aii 

ivenit-la fire, s'au pus în cap ş'au început a face cu ochii de 
găină politică, sau cum ar dice cei dela România Liberă, cu 
bătăturile. „Luaţi-lu de pe mine că-1 omor"! strigau eroii dela 
Pester Lloyd, Pesti Naplo, Maghiar Polgar etc., iar spălătore
sele din Ungaria odată n'au spălat atâtea izmene, ca după 
toastul lui Grădiştean. Şi se dice, că epistola lui Trefort cătră 
episcopul Szabó, a fost dictată de limbricii din stomachul 
şefului instrucţiunei publice a Ungariei, cari, de spaimă, s'au 
desmembrat cu desevîrşire în mii de bucăţi, şi căutau în ruptul 
capului după încheiaturi. 

Nu-i mirare deci, că Maghiarii, în urma reacţiunei toastu
lui lui Grădiştean asupra stomachului lor, aii inundat băile 
din Carlsbad, ş'au încredinţat Secuilor, cari n'aù cu ce'şi 
strica stomachul, împărţirea României în trei comitate maghiare. 

Numai se nu le umble fraţilor Maghiari cu Secuii, trimi-
ţindui în România, ca lui Noe cu corbul, sau ca la acel popă, 
care botezând în gârla Dâmboviţei, după-ce i-a scăpat un copil 
sub ghiaţă, a strigat: „Aduceţi altul" ! 

Efectul băilor de Carlsbad se asamână cu lacul Vifterzdii, 
şi nemţii d'aici sunt atât de cosmopoliţi, încât, pe bani, aruncă 
pe ori-cine în lac. Din motivul acesta Magyarii nostrii pomenin-
duse, ieşind din lac, sănătoşi, au ridicat est an băilor de 
Carlsbad un frumos monument din marmor negru. Monumentul 
stă în vecinătatea etablisamentului Sanssouci, în dreptapromenădii, 
ce duce cătră restaurantul „Posthof", şi portă înscripţiunea : 
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„Carlsbad gyogyforrâsainak, a hâllâs Magyarok 1883", sali 
dacoromâneşte : „Termelor din Carlsbad: Maghiarii recunoscă
tori 1883." 

Mirare, că Cechii, cu tota omnipotinţa lor în Bohemia, 
n'au pretins ca inscripţiunea se se facă şi'n limba cechică. 
Aici-e de Muntean & Mincovici, nu'n selbătăcimea solgabirăiescă 
din Tusnad! 

Mie'mi vine a numi monumentul Maghiarilor din Carls
bad : „Columna hemeroidaris", şi uitându-me la el, mi se 
părea că aud pe acel jidan din Polonia, care, cu ocasiunea 
desvălirei monumentului lui Gothe din 5 Juliu a. c , aflând 
din vorbirea festivă a doctorului Laube, că Gothe a fost de 
9 ori în Carlsbad, a exclamat : Was, 9 Mal ist Gòthe in Carls

bad gewest, und doch ist er gestorben ? ! 

Noutate senzaţională. 

Se dă cu socoteala, că comitetul exposiţiunei naţionale 
dela Sibiiu din 1881 s'a socotit a-şi da socoteala. Când? 
Asta-i altă socoteală ! 
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Spese de reparaturi 

— Frate, nevésta-ta, de câte-ori merge la băi, se'nciri-
peşte de minune! 

— Ce folos ! Trebuie se'ţi spun frate, că atâta am reparat 
la ea de câţiva ani, de mi-aşi fi putut lua dóué nóué de nouţe ! 
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Copilul tatii. 

— No aşteaptă tu mişălule se me'ntâlnesc cu tatâ-to, 
va da el se'mi furi tu merele ! 
— Ţi-ai găsto — tata fură însuşi ! 
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Diagnoza greşită-

M e d i c u l : Nu dispera prietine, domnitele nu'ţi lipseşte 
alta decât mişcare mai multă ! Ce ocupaţiune ai ? 

P a ţ i e n t u l : Asta-i dracul, că de 3 dile nu me pot 
mişca şi de 30. de ani bat stadele ca purtătorul de epistole! 

P r o p r i e t a r şi r edac to r respundStor I. Popa. — Tipografia lui A d o l f M e l t z e r 
în Sibiiu 


